

打通线上渠道，聚焦生态循环，谋求多方共享

屯昌农博会：搭建农业发展金桥梁

特色展馆



农博会生态循环农业展区。



农博会屯昌馆。



农博会台湾农产品展销馆。



农博会综合展销馆。



5月18日，2018第九届海南(屯昌)农博会开幕。

五月瓜果飘香，又是农博会盛会时。

5月18日，2018第九届海南(屯昌)农民博览会(以下简称农博会)如约而至。屯昌，这座绿色生态、富足共享的小城将再一次吸引国内外众多农副产品的经销商、投资商的目光。

不止于农，不止于博。农博会，不仅是汇聚全国各地农副产品的展销“嘉年华”，也是对我省各市县现代农业发展成果的一次“大阅兵”。本届农博会将以“循环、绿色、品牌、农业+”为主题，除了我省各市县农业企业，还吸引了来自国内14个省(自治区、直辖市)以及越南、泰国、巴基斯坦、法国等12个国家和地区的共700多家企业参展。

今年，农博会通过打通线上渠道，聚焦生态循环农业等多种方式，成为农业发展的“金桥梁”。

来自定安的食用菌生态循环农业模式，来自琼中的桑蚕生态循环农业模式……在今年农博会上，全省各地生态循环农业

建设的先进经验被“一网打尽”。

“农博会不只是农副产品展销和交易的平台，更应该是前沿农业科技和先进农业业态交流、分享的舞台。”主办方相关负责人表示。

近年来，农博会品牌效益越发明显，让多方获得共赢。

每年农博会期间，全国客商如约来到屯昌，选购特色农副产品，对接当地相关企业和合作社。为了满足客户的需求，企业以及合作社本身会更加注重品牌的创

人表示，在今年的农博会上，专门设置了生态循环农业展馆，通过图片展出、文字介绍、实物展示和沙盘模型展出等形式，展示全省各市县生态循环农业建设中的先进经

验，展现我省农业实践中“科技范”。

值得一提的是，省建办经济特区30周年农村发展展区通过图片、实物、多媒体展示等多种手法，集中展示海南建省

过微信“穿越”到农博会线上场馆。线上场馆不仅有各市县的分场馆，还有扶贫展区、渔业展区等特色场馆，让人第一时间了解农博会各种动态。

同时，京东商城、阿里巴巴等国内知名电商平台及企业汇聚农博会，让农产品可以入网销售，打通线上线下销售渠道。

屯昌农博会问路海南共享农庄建设，共话乡村振兴战略

让共享农庄成为诗和远方的“苗圃”

“乡村振兴，关键是产业要振兴。”如何促进乡村产业转型升级，壮大乡村经济，打通乡村振兴发展症结，早已成为各界关心的热点和难点问题。

5月18日，以“扎实推进乡村振兴战略，加快建设美好海南”为主题的2018年海南乡村振兴战略论坛在农博会分会场“猪哈哈”的农场举行，来自省内的专家学者和从业者，紧扣乡村振兴这一主题，就推进共享农庄建设，促进产业融合发展，增加农民收入，大力推进休闲农业和乡村旅游等话题进行深入探讨，为我省推进乡村振兴战略献智献策。

此次论坛是由省农业农村厅、屯昌县政府主办。参加论坛的还有海南各市县农业农村局分管负责人，2017年共享农庄试点单位负责人、2018年海南共享农庄拟申请单位负责人

以及海南省休闲农业协会会员单位负责人等共200多人。

共享农庄成乡村振兴新契机

过去游景点玩项目，现在看乡村找乡愁。这样的趋势，不仅展现了人们旅游观念的改变，也透露出人们对重塑人与乡村关系，实现乡村振兴的迫切向往。

乡村振兴，关键是产业要振兴。农

村实现产业转型升级，实现乡村振兴战略的重要渠道。”中国国土经济学会休闲农业专业委员会秘书长吕彦表示，近年来，海南休闲农业和乡村旅游发展迅速，进入高速发展期的井喷期，然而仍存在产业经济效益不足，区域发展不平衡以及对农村带动能力弱等问题，根本原因在于对农村资源的开发利用不足。“发展共享农庄，是能够盘活农村土地、人力资源，引进社会资本，号召人们共建农村的有效措施。”

吕彦的观点得到参会人员的认可。“共享农庄实际上是共享共赢，要发动群众一起再造故乡。”里路茶韵共享农庄创办人王见君认为，共享农庄的本质是从农民的利益点出发，通过共享农庄做“火车头”，发挥引领作用，吸引各界专业人士来做共建人，从而推进村庄产业的革新。

链条条进行了有益探索。“作为休闲农业的新业态，农庄不仅仅是让游客可以前来游玩采购，还可以通过互联网认养家禽、果木，通过互联网参与农庄的生产经营与管理。”省农业农村厅相关负责人介绍，目前好圣村2000余株椰子树，通过互联网平台被游客承包认养，当地农民的椰子收入也由每株一年50元提高到了100元。

在土壤里种下“诗和远方”
“共享农庄之美，在于它为人们提供了一片梦幻花园，人们渴望在这里住下乡愁，种下诗和远方，种下悠然淡泊的田园梦想。”吕彦说，这要求共享农庄能以当地优质生态资源为核心，设计多种业态，让游客一站式享受住行游购娱的多元化体验。

文昌好圣村便为共享农庄塑造产业功

能的有机融合。”屯昌梦幻香山芳香文化园总经理杨琳认为，共享农庄要营造打动心灵的乡愁场景，营造互联网时代场景，吸引粉丝社群。目前，在先进经营理念引领下，梦幻香山以芳香田园为主题，推出民宿、农家园林餐厅、香草体验等近10项服务体验项目，深受游客欢迎，吸引了一批香文化体验粉丝。

先进的经营理念，助力农业增收，而独特的优美的自然风光，则为农庄持久经营的重要吸引力。必须在守住生态底线的基础上，用好各类政策加快推进共享农庄的落地以及开工建设。”屯昌县政府相关负责人表示，该县在发展共享农庄时，不仅要求守住乡村的青山绿水、生态环境资源，同时还要加快水网、路网、网络、乡村公厕等基础设施的建设，提升农民安居幸福指数。



屯昌农博会分会场——猪哈哈的农场。



农博会上展示的农产品。



农博会吸引了众多市民游客参观。

海南美食飘香农博会

2018第九届海南(屯昌)农博会(以下简称农博会)5月18日拉开序幕，农博会上各类高端高效农产品、农业深加工产品、农业设备等争相亮相，令市民游客目不暇接。

屯昌黑猪肉粽、南吕腌粉、香糯椰子卷、花生饼、炸葱球、木薯饼、萝卜糕……在农博会展馆旁的美食一条街更是美食荟萃，让人忍不住想要大快朵颐一番。

“逛农博会不但可以选购绿色生态的优质农产品，还能尽享海南的特色美食。”前来观展的海口市民林女士一手拎着刚淘到的农产品，一手不停地往嘴里塞各种特色小吃。

在美食街里聚集了不少的“美食家”，有的在选购，有的已经开吃，美食街收罗了海南省各县乃至全国各地美食，海南粉、陵水酸粉、坡心粉汤王、儋州粽子、儋州米烂、长沙臭豆腐、冰琪淋等等，让游客在农博会之余，尝尽各地美味，可谓美不胜收。

据了解，为了展示海南独特的美食，弘扬海南饮食文化，打造屯昌餐饮小吃品牌，组委会在农博会活动期间，专设美食展销一条街。“今天特别热闹，从早上八点到现在三个小时的时间，已经卖出了将近一百份。”屯昌特色小吃南昌脆粉老板开心地说。

“屯昌有奇异地丘陵湖光、独特的民俗民风。同样，这里也有被誉为省外的屯昌黑猪、屯昌香鸡、屯昌香草鸭等特色农产品，特色小吃也是丰富多彩。”屯昌县政府相关负责人介绍，农博会吸引了众多省内外、国内外的客商和游客聚集屯昌，美食展销的举办不仅丰富了农博会的内容，同时也将进一步宣传屯昌美食文化。



农博会上展示的灵芝。



农博会上，工作人员展示菠萝。



游客在农博会上拍照纪念。



参观农博会的小朋友。

(本版策划/洪宝光 撰文/段誉
陈栋 邓积钊 图/蒋才 邓积钊)